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GESKIEDENIS V1 (NOVEMBER 2014)

INSTRUKSIES EN INLIGTING

1.

10.

Hierdie vraestel bestaan uit SES (6) vrae wat op die voorgeskrewe inhoudsraamwerk
in die KABV-dokument gebaseer is. DRIE brongebaseerde vrae in AFDELING A
en drie opstel-tipe vrae onder AFDELING B.

AFDELING A: BRONGEBASEERDE VRAE

VRAAG 1: KOMMUNISME IN RUSLAND, 1900 —-1940

VRAAG 2: KAPITALISME IN DIE VSA, 1900 — 1940

VRAAG 3: IDEES OOR RAS IN DIE LAAT 19% EN 20%*® EEU

AFDELING B: OPSTELTIPE-VRAE

VRAAG 4: KOMMUNISME IN RUSLAND, 1900 -1940

VRAAG 5: KAPITALISME IN DIE VSA, 1900 — 1940

VRAAG 6: IDEES OOR RAS IN DIE LAAT 19% EN 20%*¢ EEU

AFDELING A bestaan uit DRIE brongebaseerde vrae. Bronmateriaal wat
benodig word om brongebaseerde vrae te beantwoord kan in die meegaande
ADDENDUM gevind word.

AFDELING B bestaan uit DRIE opsteltipe-vrae.

Beantwoord DRIE vrae soos volg:

4.1 Ten minste EEN (1) moet 'n brongebaseerde vraag wees, en ten minste
EEN (1) moet 'n opstelvraag wees.

4.2 Die DERDE vraag kan 'n brongebaseerde vraag of n opsteltipe vraag
wees.

Leerders mag twee vrae oor dieselfde onderwerp/tema beantwoord.

In die beantwoording van vrae moet kandidate hul kennis, vaardighede en insig
gebruik.

Blote oorskryf van die bronne as antwoorde sal tot nadeel van kandidate wees.

Vrae en onderafdelings van vrae moet duidelik en korrek genommer word met
behulp van dieselfde nommeringstelsel as in die vraestel gebruik word.

Skryf netjies en leesbaar.

Begin elke vraag op 'n NUWE bladsy.
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AFDELING A: BRONGEBASEERDE VRAE

Beantwoord ten minste EEN vraag en nie meer as twee vrae vanuit hierdie

afdeling.

VRAAG 1:

KOMMUNISME IN RUSLAND, 1900 - 1940

HOE HET DIE RUSSIESE REVOLUSIE GELEI TOT DIE OMVERWERPING VAN
DIE TSARISTIESE BEWIND IN RUSLAND IN 1917?

Bestudeer Bronne 1A, 1B, 1C en 1D om die volgende vrae te beantwoord.

1.1 Verwys na Bron 1A.

1.1.1

1.1.2

1.1.3

1.14

1.1.5

1.1.6

Wat, volgens die bron, was die doelstellings van die Vergadering van
die Russiese Werkende Mans? (2x1)

Deur gebruik te maak van die bron en jou eie kennis, verduidelik die
verband wat Vader Gapon met die familie van die tsaar gehad het.
1x2)

Met verwysing na die bron en jou eie kennis, identifiseer die naam
van die tsaar van Rusland gedurende hierdie tyd. (1x1)

Waarom, volgens die bron, het Gapon opgehou om 'n polisie-agent
te wees? 2x2)

Binne die konteks van die bron, verduidelik wat bedoel word met
“despotiese en onverantwoordelike regering.” (1x2)

Noem VIER eise wat, volgens die bron, in die mense se petisie aan
die tsaar, vervat was. (4x1)

1.2 Bestudeer Bron 1B.

1.2.1

1.2.2

1.2.3

Kopiereg voorbehou

Haal 'n reél uit die bron aan wat ons vertel dat die gewone mense
van Rusland geen kanaal gehad het om hul lyding bekend te maak
nie. 1x2

Waarom, in jou eie mening, is die taal van die petisie baie beleefd en
verdraagsaam teenoor die tsaar? 1x2)

Hoe ondersteun Bron 1B vir Bron 1A met betrekking tot die skending
van menseregte deur die heersende klas in Rusland? (2x2)

(2)

(2)

(1)

(4)

(2)

(4)

(2)

(2)

(4)

Blaai om asseblief
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1.3 Lees Bron 1C.

1.3.1 Gebruik die bron en jou eie kennis om die konsep “aristokrasie” ten
volle te verduidelik. 1x2) (2)

1.3.2  Gebruik die bron en jou eie kennis om te verduidelik waarom daar 'n
werkstaking in Maart 1917 was. 1x2) (2)

1.3.3 Waarom staan die Maart-revolusie ook as die Februarie-rewolusie
bekend? (2x2) (4)

1.4 Verwys na Bron 1D.

1.4.1 Gebruik die bron en jou eie kennis om die konsep “oorlog-
kommunisme” te definieer. 1x2) (2

1.4.2 Gebruik die bron en jou eie kennis en verduidelik waarom dit nodig
was vir die sukses van die Bolsjewistiese Revolusie dat die
kapitalistiese regerings regdeur Europa omver gewerp moes word.
(2x2) (4)

1.4.3 Hoe verwoestend was die gevolge van die burgeroorlog vir Rusland?
(2x2) 4)

1.4.4 Die laaste sin in Bron 1D verwys na 'n nuwe beleid vir Rusland onder
toestande van vrede. ldentifiseer hierdie beleid. (1x1) (2)

1.5 Deur gebruik te maak van die inligting in die relevante bronne en jou eie
kennis, skryf 'n paragraaf van omtrent AGT reéls (80 woorde) waarin jy
verduidelik waarom Lenin die beleid van Oorlogskommunisme
geimplementeer het. (8)
[50]
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VRAAG 2:

KAPITALISME IN DIE VSA, 1900 - 1940

HOE HET ROOSEVELT SE NUWE BEDELING VERLIGTING, HERVORMING EN
HERSTEL AAN AMERIKANERS VERSKAF?

Bestudeer Bronne 2A, 2B en 2C om die volgende vrae te beantwoord.

2.1 Verwys na Bron 2A.

211

2.1.2

2.1.3

214

2.15

2.1.6

2.1.7

Deur gebruik te maak van die geskrewe bron en jou eie kennis, na
watter verkiesing word daar na in die bron verwys? 1x2)

Noem die DRIE algemene doelstellings van die Nuwe Bedeling.
(3x1)

Deur gebruik te maak van die geskrewe bron en jou eie kennis,
verduidelik die verwysing na “Kongres” in die bron. (1 x2)

Waarom was daar n behoefte aan 'n Nuwe Bedeling vir Amerika?
2x2)

Verduidelik die boodskap wat in die visuele bron vervat is. 1x2)
Wat is die boodskap van die sub-opskrif: “Washington Kiesers Stuur

Hulle Terug Om Voort Te Gaan Met F.D.R Se Nuwe Bedeling” vervat
is? 2x2)

Hoe ondersteun die visuele bron die geskrewe bron met betrekking
tot die Nuwe Bedeling? (2 x2)

2.2 Raadpleeg Bron 2B.

221

222

2.2.3

224

Waarom, volgens die bron, was behoeftige burgers betalings deur
middel van toelaes gegee? 1x2

Noem TWEE agentskappe vanuit die bron en verskaf redes waarom
elkeen gestig was. (2x2)

Watter voordele het werknemers uit die Nasionale Industriéle
Herstelwet (National Industrial Recovery Act) getrek? (3x1)

Gebruik die bron en jou eie kennis om te verduidelik waarom boere
aangemoedig was om minder te produseer, alhoewel hulle
gesubsidieer was. (Ax3)

2.3 Bestudeer Bron 2C.

23.1

Kopiereg voorbehou

Bespreek die nuttigheid van Bron 2C vir geskiedkundiges wat die
suksesse van die Nuwe Bedeling bestudeer. 1x2)

(2)

(3)

(2)

(4)

(2)

(4)

(4)

(2)

(4)

®3)

®3)

(2)

Blaai om asseblief
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2.3.2 Deur gebruik te maak van die bron en jou eie kennis, verskaf redes
vir die verskil in benadering tussen Roosevelt en Hoover in hul
hantering van die uitdagings van die Groot Depressie. 2x2) (4)

2.3.3 Deur die bron te gebruik, noem die frases in die bron wat negatief
verwys na Hoover se reaksie op die Groot Depressie. 2x1) (2

2.3.4 Aan watter party het Hoover behoort? 1x1) ()
2.4 Deur gebruik te maak van die inligting in die relevante bronne en jou eie
kennis, skryf 'n paragraaf van omtrent AGT reéls (80 woorde) waarin jy die

impak van die Nuwe Bedeling op die Amerikaanse bevolking verduidelik. (8)
[50]
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VRAAG 3: IDEES OOR RAS IN DIE LAAT 199 EN 20°* EEU

HOE HET TEORIEE OOR RAS TOT DIE SKENDING VAN MENSEREGTE VAN
MINDERHEIDSGROEPE IN NAZI DUITSLAND GELEI?

Bestudeer Bronne 3A, 3B, 3C en 3D om die volgende vrae te beantwoord.
3.1 Verwys na Bron 3A.

3.1.1 Gebruik die bron en jou eie kennis om die konsep “Holocaust”
(massamoord) te verduidelik. (1x2) (2)

3.1.2 Onttrek vanuit die bron die kenmerkende eienskappe van Ariérs.
4x1) @

3.1.3 Waarom, volgens die bron en jou eie kennis, was dit nodig om nie-
Ariérs gedurende die tydperk van die Nazi-regering in Duitsland
duidelik te omskryf? (1x3) 3)

3.1.4 Deur gebruik te maak van die bron en jou eie kennis, identifiseer die
leier van Nazi-Duitsland tydens die “Holocaust” (massamoord). (1 x 1) Q)

3.2 Bestudeer Bron 3B.

3.2.1 Gebruik die bron en jou eie kennis om te verduidelik wat anti-
Semitisme beteken. @x2) (2

3.2.2 Watter maatreéls, volgens die bron, was deur die Nazi-regering
aangeneem om die regte van die Jode te skend? (3x1) 3)

3.2.3 Wat, volgens jou mening, sou die impak wees van die ontslaan van
Jode uit die nasionale diens? 2x2) (4)

3.2.4 Hoe ondersteun die inligting in Bron 3B vir Bron 3A met betrekking tot
die behandeling van Jode in Nazi-Duitsland? (2 x2) (4)

3.2.5 Deur gebruik te maak van die bron en jou eie kennis, identifiseer die
land wie se vlag die Ster van Dawid vertoon. (1x1) (2)

3.3 Oorweeg Bron 3C.
3.3.1 Verduidelik in jou eie woorde wat die “Krystalnacht” beteken. (1 x 2) (2)

3.3.2 Waarom, volgens die bron, was dit makliker vir die Russiese
bevolking om die inval van die Nazi's te verwelkom? 1x2 (2)

3.3.3 Gebruik die bron en verduidelik die belangrikste aspekte van die
Finale Oplossing soos aangeneem deur die Nazi-regering. (3x2) (6)

3.3.4 Lewer kommentaar op die nuttigheid van Bron 3C vir 'n navorser wat
ondersoek doen oor die “Holocaust” (massamoord). 1x2) (2)
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3.4 Verwys na Bron 3D.

3.4.1 Gebruik die bron en jou eie kennis om te verduidelik waarom die
opgetekende grootste aantal Jode in Pole vermoor was. (1x2) (2)

3.4.2 Vergelyk en kontrasteer Bron 3C en 3D met betrekking tot die
behandeling van Jode deur Nazi-Duitsland. (2x2) (4)

3.5 Deur gebruik te maak van die inligting in die relevante bronne en jou eie
kennis, skryf 'n paragraaf van omtrent AGT reéls (80 woorde) waarin jy
verduidelik hoe bruikbaar die bronne is om te verstaan hoe die menseregte

van Jode en ander minderheidsgroepe deur die Nazi’s geskend was. (8)
[50]
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AFDELING B: OPSTELVRAE

Beantwoord ten minste EEN vraag uit hierdie afdeling en nie meer as TWEE vrae
nie.

VRAAG 4: KOMMUNISME IN RUSLAND, 1900 -1940
Kandidate mag slegs EEN van die volgende twee opstelle beantwoord.

4.1 Bespreek krities of Lenin se Nuwe Ekonomiese Beleid suksesvol was om die
USSR van die rand van ekonomiese ineenstorting te red. [50]

OF

4.2 “Dit kan aangevoer word dat Stalin beide 'n uitstekende en 'n slegte leier vir
Rusland was.”

Evalueer die geldigheid van hierdie stelling in 'n goed gekonstrueerde opstel.  [50]
VRAAG 5: KAPITALISME IN DIE VSA, 1900 — 1940
Kandidate mag slegs EEN van die volgende twee opstelle beantwoord.
5.1 Ontleed die onderliggende swakhede/tekortkominge van die Amerikaanse
ekonomie in die 1920’s wat bygedra het tot die ineenstorting van die New
York Aandelebeurs in Oktober 1929, wat tot die uitbreek van die Groot
Depressie bygedra het. [50]
OF

5.2 Bespreek die gevolge/effekte van die Groot Depressie in die VSA. [50]

VRAAG 6: IDEES OOR RAS IN DIE LAAT 19“¢EN 20°'® EEU

Bespreek krities hoe die toepassing van eugenetika en Sosiale Darwinisme die

inheemse bevolking van Australié geraak het en evalueer ook of dit uitgeloop het

op volksmoord of nie. [50]

GROOTTOTAAL: 150
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